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DIAGRAMMATISCHER BEWEIS DEREICHINVARIANZ

In der Vorlesung wurde der Beweis der Eichinvarianz skizziert. Ein paar der offen gelassenen Lücken sol-
len hier geschlossen werden. Den Nimmersatten sei empfohlen, zur weiterenÜbung ein paar spezifische
Diagramme selbst durchzurechnen.

[H1] Zuschauer-Photonen [10 pts]
In der Vorlesung wurde argumentiert, dass es egal ist, wie viele weitere Photonen bei der betrachte-
ten Photonenlinie zusehen. FÜhre den Beweis auf die in der Vorlesung angegebenen Weise explizit für
Diagramme der Form
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mit insgesamtn + 1 Photonenlinien aus.Hinweis: Damit man den̈Uberblick nicht v̈ollig verliert: In der
Vorlesung wurde der Falln = 1 explizit vorgef̈uhrt.

[H2] Divergenzen [10 pts]
In der Vorlesung wurde behauptet, dass man in der Integrationüber den Impuls der internen Fermionen-
Schleife die Integrationsvariable einfach verschieben darf. Dies ist natürlich eigentlich nur dann wahr,
wenn das Integral̈uberhaupt existiert. Prüfe für den in der Vorlesung betrachteten Fall nach, ob so eine
Verschiebung der Integrationsvariablen erlaubt ist, in dem Du im Integral des Typs∫
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)
den Nenner rational machst und dann, unter der Annahme, dass man die Spur ausführt, Dichüberzeugst,
dass das Integral höchstens logarithmisch divergiert. Für lediglich logarithmisch divergente Integrale
kann man zeigen, dass die Verschiebung der Integrationsvariablen erlaubt ist.
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